Отчет о работе 2 потока 

                              летнего оздоровительного лагеря  «Тополек»

            МБОУ СОШ №17 им. И.Л. Козыря пос. Шаумянского за 2018 год
      Летний оздоровительный лагерь с дневным пребыванием детей «Тополёк» размещается на базе муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения « Средняя общеобразовательная школа №17 имени И.Л. Козыря пос. Шаумянского». В основу организации летнего отдыха закладываются здоровьесберегающие технологии, реализующиеся в игровой форме.  В этом году 2 смена лагеря проходила со 02 по 22 июля. При комплектовании особое внимание уделялось детям из малообеспеченных семей, неполных, а также детям, попавших в трудную жизненную ситуацию.     Пришкольный лагерь «Тополек» посещали 70 человек (3 отряда ),  который  работал по программе духовно-нравственного направления «Дружба».
1 отряд - «Солнышко» (возраст 6,5-8 лет), 
2 отряд - «Апельсинки» (возраст 8-9 лет), 
3 отряд - «Смешарики» (возраст 10- 14лет).

     Программа универсальна, так как может использоваться для работы с детьми из разных социальных групп, разного возраста, уровня развития и состояния здоровья.

В лагере оздоравливались:

- дети из малообеспеченных семей - 5 человек;

- дети из неполных семей — 12 человек;

- дети из многодетных семей — 10 человек;

- опекаемые дети — 2 человека;

     Для ежедневного отдыха детей были обустроены: игровые комнаты, места для проведения гигиенических процедур с соблюдением всех необходимых санитарных норм, была предоставлена спортивная площадка на улице. Было организовано полноценное двухразовое питание в столовой школы.

     В качестве наиболее успешно реализованного направления в работе лагеря следует отметить образовательную деятельность по пропаганде культуры здоровья и здоровьесбережения: изучение правил дорожного движения, пожарной безопасности и духовно-нравственных ценностей. Активно проводились мероприятия по пропаганде здорового образа жизни, беседы по личной гигиене, значению физической культуры и закаливанию, правильном питании. Беседы по профилактике травматизма, чесотки, педикулёза, острых кишечно-желудочных заболеваний, крым-конго-геморрагической лихорадке. 

     Основной целью работы лагеря было развитие личности ребёнка,  формирование  базовой культуры на основе отечественных традиционных духовных и нравственных ценностей, воспитание лучших черт гражданина. Программа «Дружба» способствовала расширению кругозора детей, активизации познавательных процессов, развитию внимания, эстетического восприятия образного мышления, творческого воображения.                       Большинство мероприятий имело своей целью обучение детей нормам социальной жизни, поведение в коллективе, культуре взаимоотношений, располагало раскрытию способностей детей, проявлению инициативы, способствовало приобщению к духовности, русским традициям, усвоению принципов безопасного и здорового образа жизни. Ежедневно проводились оздоровительные минутки, подвижные игры. Были проведены спортивные соревнования по пионерболу, спортивный праздник «Мы вместе», состязания «Делай с нами, делай как мы, делай лучше нас». На районной  спартакиаде летних лагерей наши спортсмены заняли призовые 2 и 3 места. Очень нравится детям путешествовать по станциям. С большим интересом дети путешествовали по литературному краю, отправлялись на поиски карты Древней Руси, чтобы узнать тайну земли русской. Занимательны были конкурсные программы «Живет по всей планете народ весёлый – дети!», «Летний переполох», «Сто затей для ста друзей», « В гостях у лета». Были проведены тематические викторины «Устами младенца», «  Друзья  Мойдодыра»,  викторина по сказам Бажова. Ежедневно проводились беседы по духовно-нравственному воспитанию  - «С любовью к Родине», «Главная заповедь – Любовь», «Как воспитывать характер» и другие. Конкурсы рисунков «Моя семья», «Страна Светофория», «Там, на неведомых дорожках» вызвали здоровое соперничество среди юных художников. Также были проведены тематические игровые программы  по правилам этикета «Да здравствует вежливость и доброта»,  по правилам дорожного движения «Законы дорог уважай»,  «Правила юного туриста». Дети провели фотосессию «Как нам вместе хорошо», участвовали в театрализованном представлении «День Нептуна» (с элементами закаливания).  В рамках духовно – просветительского воспитания были организованы экскурсии в сельскую библиотеку, где были проведены познавательная программа «Жители лесного  царства, зелёного государства», и фольклорный праздник  «Хоровод хрустальных струй». Музыкальный конкурс «Цветик - семицветик» выявил новые таланты в нашем лагере. Регулярно проводилась работа кружков: «Изучаем природу родного края», «Чудеса аппликации», «Экология – наука о доме». За время пребывания в летнем лагере дети посетили кинотеатр «Березка», была проведена экскурсия по историческим местам г. Георгиевска, дети посетили  парк культуры и отдыха г. Георгиевска (катались на каруселях, развлекались), в рамках безопасного движения посетили автошколу в г. Георгиевске, где ребятам показали мультфильм по правилам дорожного движения и где они сами стали участниками дорожного движения под руководством инструкторов (катались на велосипедах, гироскутерах ).Была организована экскурсия в г. Нальчик, в ходе которой ребята знакомились с обычаями и традициями народов Кабардино-Балкарии. В Нальчике дети посетили зоопарк, гуляли в парке, а затем отправились на уникальные Голубые озёра. Впечатления оказались незабываемыми, ребята были в восторге от этой экскурсии. Яркими  праздниками стали открытие смены «Мы снова вместе!» и закрытие 2 потока «Наш красивый добрый мир!». Закрытие лагеря завершилось шоу мыльных пузырей. Коллектив лагеря за время потока стал более сплочённым, ребята все очень сдружились.
     В течение потока медсестрой ежедневно дети осматривались на педикулез,  наличие клещей, ссадин, синяков, проводились беседы по гигиене.
За время пребывания детей в лагере не было случаев отравления, несчастных случаев. Все дети подросли и прибавили в весе.

     По результатам анкетирования  детей и родителей по оценке степени удовлетворенности качеством и содержанием организации отдыха и оздоровления в ЛОУ установлено, что работа пришкольного лагеря «Тополек» удовлетворила запросы родителей и детей на организацию полноценного отдыха и питания в летний период.

     Подводя итог работы, отметим, что каждый день пребывания в лагере был полон эмоций, насыщен мероприятиями и зарядом бодрого настроения. В полной мере можно сказать, что задачи, поставленные на начало сезона, воспитателями были выполнены в полном объёме.

     Коллектив воспитателей доказал на деле, что формирование ответственного отношения к своему здоровью среди школьников в каникулярное время является одним из важнейших направлений деятельности педагогов и позволяет укрепить физическое и психическое здоровье детей через повышение их спортивной, валеологической, духовно-нравственной грамотности.

И.о. директора:                                                                                            О.Н. Румянцева            
Начальник лагеря «Тополёк» :                                                             Л.И. Рыбалова
